

教育

## 奖品

张大锁

闺女升入初三,换了个新班主任杨老师。还没开学,杨老师就在微信中同我就孩子的情况进行了沟通交流。开学后,闺女说,杨老师年轻漂亮,说话风趣幽默,讲课旁征博引、深入浅出,枯燥的历史课在她嘴里就跟说评书似的。关键是,杨老师和蔼可亲,全班同学都喜欢她。

一天,闺女放学回家,我发现她手里拿着一根芹菜和一棵油菜,我有些不解。闺女解释说:前几天我们进行了各科考试,今天公布成绩,杨老师自己花钱买了一大兜子各式各样的蔬菜,根据学生的不同成绩分别给大家作奖励。每样蔬菜都有独特的寓意呢。

那你这芹菜和油菜表示啥意思?我问。

芹菜是要我勤奋上进,油菜是要我加油!

其他同学还有拿到什么菜的?

有的同学拿到了马铃薯和栗子,老师说,这是表扬同学一马当先,再接再厉。还有的同学拿到了豌豆和豆腐,老师说,这是英文 wonderful 的意思,夸赞学生取得了好成绩。

听着闺女的话,我不禁乐了,杨老师虽然只是将表扬、鼓励学生的方式作了一个改变,但其中也饱含了她对教育、对学生的良苦用心。

百态

## 不必让座

品品

上周五,我带八旬老父母去苏州观展,一早去,傍晚回,不急不徐看个展览而已,所以我们很是悠闲自在。

常州坐高铁到苏州站,半个小时,再坐地铁,几站路也不远。

上了苏州地铁,八点半的车厢里,挤挤挨挨都是年轻人,并没有像七八点钟的太阳那般朝气蓬勃,大多数人表情木木的,无视周围一切,只顾埋头看手机,在那么拥挤的空间硬是营造一个唯我独尊的小天地来。

父母的银发很耀眼,但无人看到,或者说,只当没看到。母亲嘀咕道:怎么没人让座啊。我就扯扯她的衣袖:你累了吗?

还行。

还站得动吗?

没问题。

那就别想着让年轻人让座啦,我凑过去和母亲说悄悄话:看他们都挺辛苦的,大概比我们还累呢。

也是。母亲颇为同情道:瞧瞧他们这一大早奔波的,收入可能还没我的退休工资多呢,房价又高,开销又大,压力又大,工作又忙,啧啧

越说越觉得如今的年轻人生活不易。如此转念想,似乎腿脚也有力了,不用年轻人让座了。

到站,父母牵手而出,雄赳赳气昂昂的。

不幸的是,一直到最后一站才得以坐下。简直要了老命了。

为啥车厢里有爱心专座?那是给老幼病残孕的,也给疲累不堪的年轻人。

我带着父母,悠悠观展,而后回常。

让座?不需要。这是我老母亲说的。



百态

## 别具一格的 申诉

淡然涵凝

现在人们通过手机软件有很多休闲方式,有趣好玩的软件比比皆是。我空闲时就玩微信、抖音,还有配音秀。

几年前,我在配音秀上玩配音,比如影片人物情景片段配音,广告片段配音,还有各种电视剧里人物的片段配音。

有一次,我给电视剧《花千骨》中的花千骨,在配音秀上模仿原声进行了配音,发出来之后,大家都说还挺像那么回事。

于是,我在自己微信的视频号,发了来自我配音秀的《花千骨》配音作品,但很快收到客服通知:您的作品被减少推荐了,理由是您原创程度低,您可以进行申诉。我原创程度低?我这是实实在在的原创啊!

于是,我根据提示进行了申诉,告知客服这是我的原创作品,但是申诉被驳回了,没有通过,理由是我没有提交证据。我有点不开心,但是觉得人家还是很认真的,虽然两个平台我的用户名一样,但人家也是出于责任心。我不想那么较真,想着反正也是玩,这么麻烦,还是算了,于是不再继续申诉。

后来,我又发了一个配音作品,又收到了客服通知,还是告知我原创程度低被减少推荐了。这次我没有不开心,决定不再申诉,也不提交证据了,但也在申诉留言中留了言,万万没想到,申诉居然很快被通过了。

这归功于我别具一格的表扬式申诉。我是这样写的:尊敬的客服,这可是我自己配音的,是我自己的配音秀上发过来的,等我空闲时再给你们提供证据吧。不过,我还是要感谢你们这种认真负责的精神,为你们点个赞吧。

然后,令我惊讶的是,我很快收到了客服通知:您的申诉已通过。这次不是申诉的申诉,居然被通过了,我有点意外,但也感悟到了客服人员收到我留言时的心情,他们或许没想到给我限制推荐反而被我表扬,应该是带着欢快的心情吧,迅速把我的作品放行了。

有句话说,一样话百样说,良言一句三冬暖,任何事情的解决都有不同的方式,硬碰硬是一种方式,以柔克刚也是一种方式。语言真是一门技术活。



分享当下生活中的好事、喜事、逸事、憾事、糗事,呈现社会生态,反映新鲜生活。

E-mail :951893466@qq.com

闲说

## 亲情账

陈文祥

亲情这本账,说到底,它是一本感情账,一本良心账。

称账,其实不同于正儿八经的账。多数没有白纸黑字,常常躲在人心里,看不见,摸不着。

当年年轻的父母升格为爷爷奶奶、外公外婆。有事没事,常常喜欢翻晒亲情账。尤其,当老人们聚在一起闲谈,都离不开这一话题。我也不例外。

翻着翻着,我吃惊地发现,亲情账,居然有双重标准。

儿女孝敬的亲情账,父母个个是明白账。

何时何地,儿女们孝敬的陈芝麻烂谷子,做父母的都如数家珍,能娓娓道来,仿佛人人是超级大脑,我甚是佩服。比如儿女哪一年买过一件羽绒服,什么节日媳妇寄过来几盒点心,生病住院女婿来服侍过几天,都一清二楚。每每说到这亲情账,老人们浑浊的眼睛里,就会闪现出幸福知足的光,似乎通了电。

每每数叨起自己儿女孝顺的亲情账,总是敲锣打鼓,恨不得全天下人都知道。父母总是那么高调,那么得瑟,那么自豪。

我属于记忆不好不坏的人。这些年,女婿开车带我玩过什么地方,什么饭店的菜可口,闭着眼都能说上半天,绝对不会搞混说错。女儿给我买的衣服、鞋子、手机、电脑,什么牌子、多少钱,清清楚楚。倘若别人问,你孩子孝顺吗?我立马过电影一样,子丑寅卯,一幕幕回放亲情账,与人分享。

养儿女的亲情账,父母人人是糊涂账。

给就给了,用就用了。父母富也好,穷也罢,从来不记这笔支出账。可怜天下父母心,为了儿女,宁可自己吃苦受累、节衣缩食,也从不亏待自己的孩子,个个都恨不得把心扒给儿女。

女儿上大学时,我们约定,不管有事没事,每周日通一次电话。这习惯一直延续到今天,即便女儿成家工作已经十多年,也雷打不动。

这天是星期三,女儿晚上来电话,与她母亲东拉西扯聊了几句,没有正题,吞吞吐吐欲言又止。放下电话,老伴说,女儿肯定有事瞒着。第二天,不放心,一连打了三通电话,追根刨底,才逼女儿说出实情。原来,银行贷款到期,女儿卡里的钱因故取不出。女儿不好意思向我们开口,正想跟朋友借。老伴二话没说,跟人借钱汇了过去,还谎称是自己的存款,解了女儿的燃眉之急。

有好友私下问我,你辛苦一辈子,钱补贴闺女吗?我说,贴呀!他又问,贴多少了?我实话实说,不记得,也没记。

有时,我也好奇地问左邻右舍,诸如女儿结婚、儿子买房、出国留学,到底用了多少钱?大多是一本糊涂账。可不是,亲情又岂是区区账所能承受之重。

儿女的幸福,就是父母最大的幸福。这本亲情账,原本比山高、比海深。而父母们总是风轻云淡,稀里糊涂,一笑了之。

坊间有个流行说法,中国父母对子女是100%的付出,子女对父母只有30%的付出。对父母来说,这本亲情账,无疑是个亏本账。父母心里都明白着呢。

武汉工程科技学院给全校3000多名大一学生,布置了一份特殊作业——与父母算一笔亲情账。算一算从孕育一个孩子到上大学,父母究竟要花多少钱。可谓用心良苦,交作业时,不少学生吃惊、愧疚、难过和感动。不算不知道,一算吓一跳。据统计,在中国这个数额平均在54万元左右,高的达百万元以上。学校这样做,不是要学生对父母的投资还债,而是让年轻人感到亲情的珍贵,知道感恩父母,更加珍惜父母对子女的爱。

哪有什么岁月静好,只不过是有人替我们负重前行。走着走着,儿女大了,父母老了。亲情账,也早早垒成了一座山。

儿女们不妨扪心自问:多少人还记得这笔账?多少人还在乎这笔账?多少人想偿还这笔账?又有多少人认为欠这账天经地义?

亲情账,本该是一本公平账。天生没有谁欠谁的。